16



一提到清溪初中,很多人首先联想到的是它依山傍水、绿树掩映、风景如画的校园环境。走进该校,顾盼之间你能感受到自然之美,俯仰之间你更能感受到人文荟萃。尊重每个学生的发展,在这一办学理念的引导下,清溪初中坚持环境育人、文化育人、活动育人,培养出大批高素质的优秀学生,涌现出很多 最美学生。在该校老师勤教苦教的辛勤培养下,该校教学质量不断提高,6人参加2016年永康一中提前批录取考试,全部被提前录取。近日,记者走进这座美丽的校园,倾听它与美丽的对话。

记者 李梦楚

自然与人文相映成趣 营造成就学生的育人氛围

清溪初中是一所农村初级中学, 占地面积85000平方米。学校现设33个教学班,有学生1600余人,教师

该校坐落于人称 天鹅宝地 的寺后山西麓,西临我市历史文化名村清渭街村,南靠千年古寺净明寺,校门口三渡溪、石湖溪交汇,汇入酥溪;学校大门搭建在为纪念状元何奂而建的状元桥之上,省级文物保护单位、明代榜眼程文德墓就在该校教学楼后面的一处小山上。

校园中,苍翠的玉兰、蓬勃的雪

松、茂盛的香樟、素雅的茶梅 假山、雕塑、石凳、小径、台阶,都是入画的一景。据了解,清溪初中光绿化区就分为校门绿化区、广场绿化区、教学绿化区、田径绿化区、生活绿化区等。除了专门负责校园绿地养护的工作人员外,该校还对每个绿化带都设立了班级养护、卫生包干区。

一个好的校园环境 就是一个好的育人环境 ,也是校园文化的体现。 清溪初中校长翁鹏飞表示 ,学校非常 注重校园环境建设 ,近年来加大、加快 软硬件建设 ,努力为学生学习与成长 创设理想的环境。学校因地制宜,充分利用山边斜坡地形,将办公区、教学区、运动区、生活区依山而建,显得错落有致。校内微机室、理化实验室、音乐室、美术室、书法教室、多功能教室、录播教室等一应俱全。2014年,高标准建设的塑胶跑道正式竣工投入使用。

徜徉清溪初中,看着古朴雅致的校园环境,听着教学楼内传出的朗朗读书声,谁都能感受到这所花园式学校到处充满着蓬勃生机、洋溢着青春激情。

传承和创新优秀传统文化,倡导学生"躬行实践"

清溪初中所在地为龙岗书院原址,龙岗书院由程文德创办。程文德,永康人,1529年榜眼及第,曾担任过南京国子祭酒、礼部左侍郎、詹事府詹事等许多与教育有关的官职。他提出了致良知必先立志,躬行实践要以德为先的、文德学说,同时提出,六章(自爱、辨志、务实、尚行、敦本、持谦)作为书院培养目标。

致良知必先立志 就是说 知 必 先有一个明确的志向与目的;行 是 知 的实践 是 务实 ,但是必须以道 德为先,躬行实践 是宗旨。程文德 先生 躬行实践 的理念给清溪初中师 生留下了宝贵的精神财富。我们应该 好好珍惜,传承优秀传统文化,并将它 们发扬光大。翁鹏飞说。

经过多年的发展,在原有教育理念的基础上,清溪初中的育人目标再一次提高。翁鹏飞2010年到清溪初中担任校长后,提出了 尊重每个学生的发展 的办学理念、创建使师生更美丽的家园 的办学目标、求真、行善、成美 的校训、务实、进取、大气

的校风、清正、谦和、创新 的教风、 诚信、敬畏、争优 的学风。

翁鹏飞说:传承了40多年的 自强不息、勤学肯教的 寺后山精神 是清溪初中发展的精神动力。学生的学习固然重要,但清溪初中更看重学生综合素质的培养,我们的学生大多来自象珠及周边镇,可以说这些学生的素质就代表着10年、20年后象珠及周边镇人的素质,学校的职责是关注每个学生的发展需求,尊重每个学生的发展节奏,让每个学生在原有基础上得到最大化的发展。

以活动为载体 提升师生文明素养

美景作伴,名人醉心。为让莘莘学子在这美丽校园行文明事、说文明话、做文明人,清溪初中开展了以文明美德伴我成长,为主题的学生行为规范养成教育活动。

清溪初中副校长朱子庭是该活动的分管校领导。他说,开展该活动的目的是提高教师的德育教育水平,提高学生的文明礼仪水平,提高全校师生的精神文明素质。

据了解,文明美德伴我成长 活动一月一主题。以最近一个学年为例:第一学期9月主题为 规矩教育 ;10月主题为 感恩教育 ;11月主题为

安全教育;12月主题为 文明教育;第二学期3月主题为 讲卫生;4月主题为 保健康,5月主题为 遵纪律,6月主题为 谈理想。

每个月,该校各个年级都会针对规定的主题,通过国旗下讲话、班会课、晨会课、黑板报、展示栏等多种形式,让每位师生做文明礼仪的宣传者、实践者、示范者。

学期结束时,该校通过量化考核评出30%的文明班级,并通过个人自荐、班级评比、政教处审核等重重关卡评出10%的文明学生。该校还成立了星级会,评选 星级学生。第一次只

能获评 一星级 文明学生 是级会根据学生的表现来增减 如果连续5个学期被评为文明学生 ,那就可以荣升为五星级 文明学生。在此基础上 ,该校每个学期还会在每个年级评出一个美丽班级 ,每个班评出一名美丽学生。

人无礼则不立,事无礼则不成。中学生还处于身体和心理迅速发展的重要阶段,可塑性强,正是培养良好文明礼仪习惯的黄金时期。因此,我校以 文明美德伴我成长 系列活动为载体,让学生在活动中求知,在活动中成长,逐步养成良好的文明行为习惯。翁鹏飞说。

育人成果凸显 "最美现象"频现

清溪初中的老师 勤教苦教 ,但学生并不是 书呆子 。810 班学生楼柯佩说: 我不聪明但我真的很用心 是我们的数学老师陈加多常挂在嘴边的一句话。这句话对我触动很大 ,在老师的影响下 ,我更用心学习、生活了。她用实际行动践行了 用心 的真谛 :外出游玩时见到游客乱扔垃圾 ,她萌生了组织同学一起去捡垃圾的想法 ,并将这一想法 躬行实践 。

说起 美丽学生 不得不提日前颇受关注的云南学子黄陶。对于曾就读于清溪初中的黄陶 為鹏飞记忆深刻:黄陶家境不好 但他踏实学习 ,利用假期勤工俭学 ,特别令人佩服。我曾对他说 ,不要把自己当成弱者 ,要用实际行动证明自己是生活的强者 ,很高兴看到他升入永康一中后取得了九次联考八次第一的好成绩。

在翁鹏飞看来,学生需要的是精神营养,是智慧的成长,是优质的教育。他希望从清溪初中走出去的学生,不仅拥有优异的学习成绩、完整的人格素养,而且还具有不断进取向上的信心及信念,做美丽清溪人。